

Уголовная ответственность за терроризм в российском уголовном праве

Окунев Владимир Александрович
Дальневосточный филиал РГУП, Хабаровск
Студент

Аннотация

В исследуемой статье рассматриваются особенности правового регулирования уголовной ответственности за совершение террористических актов. Цель - изучение уголовно-правовой характеристики терроризма и ответственности за преступление. В процессе исследования правового регулирования уголовной ответственности за совершение террористических актов были использованы теоретические и эмпирические методы анализа.

Ключевые слова: Террор, террористический акт, акт международного терроризма, уголовная ответственность.

Features of the legal regulation of disciplinary responsibility of civil servants

Okunev Vladimir Aleksandrovich
Russian State University of Justice, Khabarovsk
Student

Abstract

This article examines the features of the legal regulation of the criminal responsibility for the commission of terrorist acts. Goals - study of the concept of criminal responsibility for the commission of terrorist acts of civil servants based on the analysis of the current stage. In the process of studying the legal regulation of criminal liability for committing terrorist acts, theoretical and empirical methods of analysis were used.

Key words: Terror, act of terrorism, act of international terrorism, criminal liability

Террористическая деятельность в нашей стране характеризуется существенным своеобразием.

С каждым годом террор приобретает все больше оттенков транснациональности и межнациональной розни. Изначально такое явление (описываемое в ст. 205 УК РФ) имело состав преступления по сугубо личной мотивации. Например, в США часто фиксировались случаи развернутого бандитизма, мафии, где злостные нарушители требовали лично для себя выгод, безопасного бегства и прочее. Современный терроризм в уголовном праве Российской Федерации относится к наиболее серьезным угрозам безопасности как внешней, так и внутренней. В России впервые обострение проблемы терроризма произошло в XIX веке в связи с территориальными

акциями леворадикальных экстремистов. Новое обострение этой проблемы произошло в 1990-е годы, в период перехода к рыночной социально-экономической системе. Системный кризис в России привел к актуализации многих противоречий. На этом фоне активизировались экстремистские организации, использующие террор как средство достижения своих целей. Появились целые территориальные очаги терроризма (Чечня, Дагестан). Террористы, направляемые экстремистскими лидерами, проводят свои акции, как в зонах военных конфликтов, так и в отдельных от них регионах страны. Все это делает актуальным изучение проблемы терроризма в России, поведения людей в экстремальных ситуациях и применяемых санкций в отношении лиц, участвующих и организующих терроризм.

Терроризм представляет собой многогранное явление, которое выражается в совершении противоправных действий (применение насилия, устрашение и др.) для достижения определенной цели, как политического, так и любого иного характера. Под понятие терроризм подходят конкретные случаи причинения ущерба личности или общественности. В статье 205 УК РФ говорится о разных типах преступления, классифицируемых как терроризм. Также она устанавливает диапазоны и виды наказаний, предусмотренных для виновников.

Теоретическую основу исследования составляют труды таких ученых, как В.В. Боровикова, Е.Г. Сторубленкова, Е.В. Кошелева, А.В. Устинова, Иванов Н. Г. и другие.

Методологическую основу работы составили методы анализа, синтеза, дедукции, индукции; частно-научные методы: формально-юридический, сравнительно-правовой.

Под понятие терроризм подходят конкретные случаи причинения ущерба личности или общественности. Полное название такого правового положения в Уголовном Кодексе РФ, как статья 205 УК РФ – «Террористический акт», упрощенно – «терроризм». Здесь раскрывается не только суть понятийного аппарата, но также и устанавливаются меры ответственности за преступления против людей и закона. Понятия «террористический акт» и «акт терроризма» довольно часто применяются в трудах ученых-юристов и в законодательстве, в частности либо как тождественные понятия, либо как понятия, которые соотносятся между собой как часть и целое.

В статье указаны лишь диапазоны видов уголовных наказаний. Например, за публичные призывы к осуществлению террористической деятельности или публичное оправдание социального терроризма судьи могут взыскать 10 лет тюремного заключения (ч.1 ст.205 УК РФ). Но если такие призывы повлекли страшные события и смерти людей, тогда сроки тюрьмы увеличатся до 20 лет (часть 2 статьи 205). Указанный промежуток сроков наказаний позволяет судебным инстанциям подбирать конкретные виды и сроки лишения свободы преступников. При этом судьи опираются на степени виновности, тяжесть последствий и мотивацию для содеянного.

Поэтому однозначного вида и размера наказания не существует, а есть только предел, в рамках которого осуществляется назначение взыскания.

В примечании указывается, что за террористический акт по ст. 205 УК РФ может наступить оправдание, снятие с ответственности уголовного характера. Но это возможно лишь в следующих случаях, когда преступник:

- 1) послушался предупреждений правоохранительных или органов власти и исключил возможность наступления террора;
- 2) предотвратил самостоятельно наступление вреда террористического плана.

Самое главное, чтобы во всех действиях, мотивах и намерениях обвиняемого, подозреваемого человека не фигурировал бы какой-то другой состав преступления. Тогда случай просто регистрируют как условный уголовный терроризм, а фигуранта снимают с уголовной ответственности.

Ответственность за терроризм – уголовно-правовая характеристика террористического акта как последствие реакции закона после его совершения. Каждый преступник обязан понести наказание соответственно характеру, умышленности, степени тяжести деяния и физических последствий.

Ответственность по ст. 205 п.1 УК РФ – лишение свободы на возможный период 10-15 лет может назначаться за:

- взрывы;
- поджигание объектов;
- угрозы;
- возникновение тяжких последствий;
- образования существенного ущерба материальному имуществу, вред здоровью пострадавшего человека;
- расстраивание системы правоохранительных и других органов, отвечающих за стабильность и порядок среди населения;
- влияние, воздействие на принятие решения органами государственной власти.

Сюда же входят и какие-либо поступки, пугающие людей, угрожающие их безопасности. Имеет отношение к определению действий преступного характера также и публичные призывы к осуществлению террористической деятельности или публичное оправдание уже совершенного или готовящего терроризма. Эти деяния могут создавать разбалансировку в работе не только российских правоохранительных и защитных организаций, но также и международных. Угрозы могут поступать также и в адрес органов власти с целью осуществления террора.

В борьбе с таким негативно-социальным явлением, как терроризм, необходимо использовать все существующие правовые механизмы как внутригосударственного, так и международного характера в совокупности, что позволит более успешно проводить деятельность по противодействию терроризму.

Библиографический список

1. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996 № 63-ФЗ (ред. от 18 февраля 2020 г.) // Собр. зак. РФ. 1996. № 25.
2. Боровикова В.В., Сторубленкова Е.Г., Кошелева Е.В. Уголовное право. М.: Щит-М, 2017. 184 с.
3. Иванов А.А. Термин «терроризм» с точки зрения общей теории права: учеб. пособие. М.: ИОВ, 2007. 215 с.
4. Устинова А. В. Уголовное право. Шпаргалка. М.: РГ-Пресс, 2020. 98 с.
5. Ожегов С. И., Шведова Н. Ю. Толковый словарь русского языка. М.: ИОВ, 1997. 944 с.